

# நவமணி

தமிழ்பேசும் மக்களின் சுதந்திரமான குரல்

பலஸ்தீன் விவகாரம்  
இரட்டை வேடம்  
போடும் நல்லாட்சி

சந்திரிகாவிடம்  
1 பில்லியன்  
நஷ்டஈடு  
கோடும் நாமல்

தனது ரூபாய் வங்கிக் கணக்  
கில் ஒரு பில்லியன் டொலர்  
இருப்பதாக முன்னாள் ஜனாதி  
பதி சந்திரிகா பண்டாரநாயக்க  
குமாருக்கு தெரிவித்திருப்பது  
குறித்து அவ  
ருக்கெதிராக  
வழக்குத்  
தாக்கல் செய்  
யவள்ளதாக  
பாராளுமன்ற  
உறுப்பினர்  
நாமல் ராஜ  
பக்ஷ் தெரி  
வித்தார்.

அமைச்சர் நீக்கிய  
மைத்திரிக்கு  
ஐனாதிபதி புது பதவி

இலங்கை கனிய மணல்  
கூட்டுதலானதில் தகுதிவா  
ய்ந்த அதிகாரியாக சட்டத்தரணி  
மைத்திரி குணரத்ன நியமிக்கப்  
பட்டுள்ளார். ஜனாதிபதி மைத்திரி  
ரிபால் சிறீசேன

சைடம் துப்பாக்கிச் சூடு

2 பொலிஸ்  
குழுக்கள் விசாரணை

திவுலபிடடிய மணல் அகழ்வு  
பாராளுமன்றில் சர்ச்சை

மேற்கு கரை குடிமிருப்பு விவகாரம்  
சர்ச்சைக்குரிய சட்டம்  
கூஸ்ரேலில்  
நிறைவேற்றம்

## கூட்டாக அழுத்தம் கொடுத்தால் பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வு

முஸ்லிம் தூதுக் குழுவிடம் சந்திரிகா

முஸ்லிம் சமூகம் எதிர்நோக்கும்  
கல்வி, சட்டமும் ஒழுங்கு, அரசு  
சாங்க தொழில்வாய்ப்பு மற்றும்  
இடம் பெயர் முஸ்லிம்களுக்கு  
மீள்குடியேற்றம் உட்பட்ட பிரச்

சினைகள் தொடர்பாக முஸ்லிம்  
பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள்  
கூட்டாகச் செயற்பட்டு அரசுக்கு  
அழுத்தம் கொடுப்பதன் மூலமே

தீர்வு பெறலாம் என முன்னாள்  
ஜனாதிபதியும் தேசிய ஐக்கிய மற்  
றும் நல்விணக்கத்துக்கான



முஸ்லிம் சமூகம் எதிர்நோக்கும் கல்வி, சட்டமும் ஒழுங்கு, அரசு சாங்க தொழில்வாய்ப்பு மற்றும் இடம் பெயர் முஸ்லிம்களுக்கு மீள்குடியேற்றம் உட்பட்ட பிரச்



சீரிய சீரையில் 13,000 எதிர்ப்பாளர்களுக்கு தூக்கு

சீரிய சீரையில் 13,000  
எதிர்ப்பாளர்களுக்கு  
தூக்கு



12  
அஞ்சலோ  
மெத்தியூஸின்  
நீர்நய விலை  
2 கோடி

## கஃபாவில் தற்கொலை செய்யமுயன்றவர் கைது

புனித கஃபாவில்லாஸ்வுக்குள் தன்னை  
தீமட்டி தற்கொலை செய்துகொள்ள  
முயற்சித்த ஒருவரை, பாதுகாப்பு படை  
யினர் பாதுகாத்துள்ளனர். நிற்கின்ற  
இரவு 11 மணி அளவில் தன் உடல்

## சைடம் கல்வி நிறுவனம் ஒருபோதும் நிறுத்தப்படாது

ஸ்தாபக தலைவர் டாக்டர். நெவில்

ஆதில் அலி சப்ரி

தெற்காசிய தொழில்  
நுட்ப மற்றும் மருத்துவ  
நிறுவனத்தை ஜனாதிபதி,  
பிரதமர், ககாதர அமைச்சர்  
ஆகியோர் ஆதரிப்பதாக  
கவும், இதனால் சைடம்  
கல்வி நிறுவனத்தை  
ஒருபோதும் நிறுத்தப்போ  
வதில்லை என்றும்

## 2 பொலிஸ் குழுக்கள் விசாரணை

## திவுலபிடடிய மணல் அகழ்வு பாராளுமன்றில் சர்ச்சை

## மேற்கு கரை குடிமிருப்பு விவகாரம் சர்ச்சைக்குரிய சட்டம் கூஸ்ரேலில் நிறைவேற்றம்



தென் மாகாணத்தில் தமிழ் மொழி மூலம் பட்டதாரி ஆசிரியர்களை சேர்த்துக்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்குமாறு முன்னாள் ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாருதுங்க தென் மாகாண சபையின் கல்வி அமைச்சர் சந்திரம ராசபுத்திரவாக்கு நேற்று பணிப்பேரவை வழங்கினார்.



## தமிழ் மொழி மூலம் பட்டதாரி ஆசிரியர்களை தென்மாகாணத்தில் நியமிப்புகள் சந்திரிகா வேண்டுகோள்

தகவல் அறியும் உரிமைச் சட்டம் தொடர்பாக பொது மக்களை விழிப்புடன் பல் செயற்றிட்டங்களையும், பல்வேறு நாடுகளிலும் நடைமுறைப்படுத்தப்படும் ஆர்.ரி.ஐ பஸ் திட்டத்தையும் ஆரம்பித்துள்ளதாக டிரான்ஸ்

## உள்ளூராட்சி தேர்தல் குறித்து இன்று முக்கிய அறிவிப்பு

மாகாண சபைகள் உள்ளூராட்சி அமைச்சர் பைலர் முஸ்தபா மற்றும் தேர்தல்கள் ஆணையாளர் மஹிந்த தேசபிரிய ஆகியோருக்கிடையே எல்லை

## கேப்பாபிலவு மக்களின் பிரச்சினைகளை ஆளும் கட்சி கூட்டத்தில் நிஷாத் முன்வைப்பு

எழுத்து மூலம் தருமாறு ஐனாதிபதி வேண்டுகோள்

முல்லைத்தீவு கேப்பாபிலவு மக்களின் காணிப்பிரச்சினையையும் மறுக்குடியிருப்பு மக்களின் காணிப்பிரச்சினையும் அவசரமாக தீர்த்து வைக்குமாறு ஜனாதிபதியிடம் அமைச்சர் நிஷாத் பதியூதின் கோரிக்கை விடுத்தார்.

## தகவல் அறியும் சட்டம் பொதுமக்களை அறிவுறுத்த ஆர்.ரி.ஐ. பஸ் சேவை

பெரன்லி இண்ட்ரெஷனல் ஸ்ரீலங்கா தகவல் அறியும் சட்டமூலம் முகாமையாளர் சங்கித குணரத்ன தெரிவித்தார்.

நாடாளவிய ரீதியில் தகவல் அறியும் பொதுமக்கள் உரிமைச் சட்டத்தை மக்கள் மத்தியில்

## சூரிய ஒளி மின்உற்பத்திக்காக சமுத்திர மிள்கம்பித் திட்டம்

**தொல்லியல் பெறுமான விழாவுகளை பாதுகாக்கும் பணிகள் ஆரம்பம்**

வடக்கில் தொல்லியல் பெறுமானம் கொண்ட எல்லைகளையும் கலாசார மரபுவழிகளையும் பாதுகாக்கும் பணி ஆரம்பிக்கப்பட்டிருப்பதாக சிறைச்சாலைகள் மறுசீரமைப்பு, புனர்வாழ்வுவிப்பு, மீள்குடியேற்றம் மற்றும் இந்துமத அலுவலர்கள் அமைச்சர் டி.எம். கவாமிநாதன் தெரிவித்தார்.

முப்பதாண்டுகால போர்க்கால அடித்து வடபகுதியில் சிறை அடிவிடுக்தியொன்றை ஏற்படுத்துவதற்கு இன்றைய அரசாங்கம் பல்வேறு திட்டங்களை முன்வைத்துள்ளது. இந்த அடிப்படையில் 2017 ஆம் ஆண்டில் தேசிய நல்லிணக்கத்தையும் வடபகுதியிலுள்ள கலாசார மரபுவழிகளையும் தொல்லியல் பெறுமானங்களை வலிப்படுத்த தலங்களையும் பாதுகாப்பதற்கு விசேட நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருப்பதாக அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

வடக்கிலுள்ள தேசிய பெறுமானங்களைப் புராதன எல்லைகளாகப் பாதுகாத்து அவ்விடங்களை கற்றுலாப் பயணிகள் கண்காணிப்பதற்கு ஆவன செய்வதற்கு வடபகுதிக்கு சிறப்பியமைந்த பணிகளைகளையும் கலாசார அம்சங்களையும் சமூகமயப்படுத்துவதும் இக்கருதிட்டத்தின் கீழ் ஏற்கனவே இடம்பெற்று வருகிறது என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

# சுத்தமான குடிநீர் பெற்றுக்கொடுக்க இந்த ஆண்டு 300 பில்லியன் ஒதுக்கீடு

**(பெருவண நிருபர்)**  
நாட்டு மக்களுக்கு சுத்தமான குடிநீரை பெற்றுக்கொடுக்க இந்த வருடம் 300 பில்லியன் ரூபா நிதி செலவிடப்படவுள்ளதாக அமைச்சர் ரஜப் ஹக்கீம் தெரிவித்தார். இந்த நிதி மூலம் நாட்டின் பல பகுதிகளிலும் 25 புதிய நீர் வழங்கல் திட்டங்கள் ஆரம்பிக்கப்படும் என்றும் ஜனவரி மாதம் 6 நிர்வாகம் செயற்படுத்தும் ஆரம்பிக்கப்பட்டதாகவும் நிர்வாகம் வரலாற்றில் இவ்வாறான பணியை செயற்படுத்தும் ஆரம்பிக்கப்படுவது இதுவே முதல் தடவை என்றும் அவர் மேலும் கூறினார்.



167 பில்லியன் ரூபா செலவில் ஏற்படுத்தப்பட்ட ஹைட்ரோ மெட்ரோபாலிட்டானில் நீர் வழங்கல் விநியோக திட்டம் ஆரம்பிக்கப்படும் என்றும் மேலும் அவர் தெரிவித்தார். இத்திட்டத்தை பிரதமர் ரணில் விக்கிரசிங்க பிரதம அறிவிக்க கவனிப்பதற்கான தொடக்கி வைத்தார்.

வாயிலாக அதற்கு பாரிய எதிர்ப்புப்பிரசாரங்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. இது ஆரோக்கியமானதாகவும், சிறிய விலை அதிகரிப்பை மீட்டிவரும் என்றும் அமைச்சர் தெரிவித்தார். 20 ரூபா கொடுத்து பணில் ஒன்றையும் 25 ரூபா கொடுத்து சுகாதார ஒன்றையும் வாங்குகின்றனர். நீர் வழங்கல்

1000 லீற்றர் நீரை சந்திக்கப்பதற்கு நீர் வழங்கல் சபைக்கு 48 ரூபா செலவாகிறது

## தென்கிழக்கு பல்கலை அறிவுரைகள் நேற்று அடையாள பணிப்பகிஷ்காரிப்பு

**(அல்லம் எஸ்.மெளவானா, எம்.வை.அமிர்)**  
தென்கிழக்கு பல்கலைக்கழக கல்வி சாரா அறிவுரைகள் நேற்று செய்வாய்க் கிழமை ஒரு நாள் அடையாள பணிப்பகிஷ்காரிப்பு போராட்டத்தில் ஈடுபட்டனர்.



அறிவுரைகள் மாநாடுக்கு கொடுப்பது, ஒய்லூதியும், சம்பள முரண்பாடு போன்ற பிரச்சினைகளுக்கு நியாயமான தீர்வு தரப்பட வேண்டும் எனக்கோரி, தென்கிழக்கு பல்கலைக்கழக அறிவுரை சங்கத்தின் அழைப்பின்பேரில் இப்பகிஷ்காரிப்பு நடவடிக்கை முன்னெடுக்கப்பட்டது. அனைவரும் மாநாடுக்கு முன்பாகவே அனைவரும் ஒன்று விவாதத்தில் கூடி அமைதி ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டனர். அங்கு சங்கத்தின் தலைவர் எம்.எம்.முராத் கருத்து தெரிவிக்கையில்; அனைத்து பல்கலைக்கழக தொழிற்சங்கச் சம்பளவாதத்தில் ஏற்பட்டது நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டி என்றும் கல்விசாரா பல்கலைக்கழகங்களிலும் கல்விசாரா அறிவுரைகள் அனைவரும் கடந்த வருடம் ஜனவரி மாதம் மேற்படி கோரிக்கைகளை முன்வைத்து தொடர் பணிப்பகிஷ்காரிப்பு முன் ஈடுபட்டு வந்தனர். கோரிக்கைகளை நிறைவேற்றித் தருவதாக பல்கலைக்கழக

மாளியங்கள் ஆணைக்குழு வழங்கிய வாகனத்தொகுதி அப்போதைய பணிப்பகிஷ்காரிப்பு களைப்படுத்தியது. அந்தவேளை பல்கலைக்கழக மாணியங்கள் ஆணைக்குழுக்கு மேற்படி கோரிக்கைகளை நிறைவேற்றுவது கோரி 2017ஆம் ஆண்டுகான வரவு -செலவுத்திட்ட நிதியில் 460 பில்லியன் ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டது. இந்த நிதி இவ்வருடம் ஜனவரி 31ஆம் திகதிக்கு முன் பணிப்பகிஷ்காரிப்பு மாணியங்கள் ஆணைக்குழுக்கு வழங்கப்படும் என

தெரிவிக்கப்பட்டிருந்தும், இதுவரை அந்தப்பணம் விடுவிக்கப்படாமல் இருந்ததுப்படி செய்யப்பட்டிருக்கிறது. இதை காரணமாகவே பணிப்பகிஷ்காரிப்பு போராட்டம் பணிப்பகிஷ்காரிப்பு போராட்டத்தில் ஈடுபட்டனர். அறிவுரை 15ஆம் திகதிக்கு முன்னர் தீர்வு கிடைக்காத பட்சத்தில் நாட்டிலுள்ள அனைத்து பல்கலைக்கழக கல்வி சாரா அறிவுரைகளும் தொடர்ச்சியான பணிப்பகிஷ்காரிப்பு போராட்டத்தில் ஈடுபடுவதைத் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது என்றும் குறிப்பிட்டார்.



இம்முறை பல்கலைக்கழகம் தெரிவான மாணவர்களுக்கான பல்கலைக்கழக இணையத்தள விண்ணப்ப படிவம் பூர்த்தி செய்தல் மற்றும் தொழில் வழிகாட்டல் சந்தர்ப்ப அண்மையில் சம்பந்தமுள்ள முஸ்லிம் மத்யம் மகா வித்தியா கேட் போர் கூட்டத்தில், சம்பந்தமுள்ள முழுமையான தென்கிழக்கு பல்கலைக்கழகம் இடம்பெற்றது. இந்நிழுவில் வளவளாராக கவனிப்பதற்கான கலாசார அமைச்சின் தலைவர் தொடர்புடைய பிரிவு உத்தியோகத்தர் சிவம் ஆபிரீஸ் மாணவர்களுக்கு விளக்கமளிப்பதையும், கவந்து கொண்ட மாணவர்களையும் படத்தில் காணலாம்.

### கல்முனை மன்றமுதல் கல்லூரி மாணவி லைவரின் தேசிய ரீதியில் முதலிடம்!



**கொழும்பு**  
இலத்தீனா கல்லூரியினால் அகில இலங்கை ரீதியில் நடத்தப்பட்ட மீலாத் விழா ஆங்கில மொழி பேச்சு போட்டியில் கல்முனை மன்றமுதல் மகனிசி கல்லூரி மாணவி பாத்திமா லைவரின் இளம்

## சிறந்த ஆட்சியாளரை தேர்ந்தெடுத்த பெருமை பொலன்னறுவை ரோயல் கல்லூரிக்கே சேரும் முதலமைச்சர் பேசல ஜயரத்தன

**(கலாவெவ நிருபர்)**  
இந்தாட்டில் உயர்ந்த குணங்களும், சிறந்த ஆட்சியாளருமான அரச தலைவர் ஒருவரை உருவாக்கிய பெருமையை கொண்ட பொலன்னறுவை ரோயல் கல்லூரி இந்தாட்டில் சிறந்த ஒரு பாடசாலையை மாற்றமடைந்துள்ளது என வடமத்திய மாணா முத்தலமைச்சர் பேசல ஜயரத்தன பண்டா தெரிவித்தார்.

எவின் முயற்சியில் பிரதிபலனாக இந்த ஆழியியல் தொழில்நுட்ப பயிற்சி எமக்கு கிடைக்கப்பெற்றது. அத்தொடு இந்த பாடசாலையில் கல்வி கற்று எழுது ஊழியரின் இந்த நாட்டை இதுவரை ஆட்சி செய்த அரச தலைவர்களில் முக்கிய இடத்தைப் பெறுகின்றார். ஒன்றுடன் ஒன்று



மேதிக் கொள்ளும் இரண்டு எதிர்கட்சிகளை ஒன்றிணைத்து அரசாங்கம் ஒன்றை அமைத்துள்ளது.

அத்தொடு எழுது ஊழியரின் இந்த நாட்டை இதுவரை ஆட்சி செய்த அரச தலைவர்களில் முக்கிய இடத்தைப் பெறுகின்றார். ஒன்றுடன் ஒன்று

### புதிய சம்பள ஒப்பந்தத்திற்கு உடரதல் மக்கள் ஆர்ப்பாட்டம்

**(ஊட்டன் சு.கொழந்தன்)**  
புதிய சம்பள ஒப்பந்தத்திற்கு மீண்டும் எதிர்ப்பை தெரிவிப்பதாக கோரி நாளைமுன் உடரதல் தோட்ட தொழிலாளர்கள் நேற்று எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டனர்.

உடரதல் தோட்ட தொழிலாளர்கள் அந்த தோட்டத்தில் தொழிலாளர்களுக்கு அருகாமையில் இவ் ஆர்ப்பாட்டத்தை முன்னெடுத்தனர்.

இதன்போது புதிய சம்பள ஒப்பந்தத்திற்கு எதிர்ப்பு தெரிவித்தும், தோட்ட நிர்வாக செயற்பாடுகளுக்கு எதிர்ப்பு தெரிவித்தும் பதாகைகளை ஏற்றியவண்ணம், எதிர்ப்புக் கோஷங்களை எழுப்பிய வண்ணம் அத்தோட்ட தொழிலாளர்கள் சுமார் ஒரு மணி நேரம் போராட்டத்தை முன்னெடுத்தனர்.

இந்த எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டத்தில் தொழிலாளர்கள் 730 அடிப்படை இடைப்பதிலை, 620 ரூபாய் சம்பளம் போதுமானது, மலையகத்தில் வரட்சி காலத்தில் கூட அரூபம் இருந்து எந்தவித நிவாரணமும் கிடைப்பதில்லை, இந்த நிலையை மலையக அரசியல்வாதிகள் கவனத்தில் கொள்வதில்லை, சம்பள பேச்சுவார்த்தையின் பின் 18 கிலோ என்ற நிலைக்கு தள்ளப்பட்டுள்ளது போன்ற பதாகைகளை ஏற்றி நின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது.



வெல்லம்பிட்டி சாரால் காட்டன் அறநிதியும் தாருல்லவான் பாடசாலையின் 16ஆவது வருட விழா வழங்கும் நிகழ்வு கொழும்பு மருதானை டவர் மண்டபத்தில் நடைபெற்றபோது பிரதம அறிவிக்க கவனிப்பதற்கான தொடக்கி வைத்தார்.



வெல்லம்பிட்டி சாரால் காட்டன் அறநிதியும் தாருல்லவான் பாடசாலையின் 16ஆவது வருட விழா வழங்கும் நிகழ்வு கொழும்பு மருதானை டவர் மண்டபத்தில் நடைபெற்றபோது பிரதம அறிவிக்க கவனிப்பதற்கான தொடக்கி வைத்தார்.

யாழ். ஒஸ்மானியா கல்லூரி பழைய மாணவர் சங்கத்தின் ஏற்பாட்டில் நடைபெற்று எஸ்.எஸ்.டி.எப் அமைப்பின் வழிகாட்டல் நிகழ்வின் போது யாழ் எழுத்தாளர் எம்.எம்.எம். இட்பாள் கல்லூரியின் முன்னாள் உப அதிபர் வ.மகேந்திராஜாவுக்கு பொன்னாடை அணிவித்து கொளவிப்பதை படத்தில் காணலாம்.



யாழ். ஒஸ்மானியா கல்லூரி பழைய மாணவர் சங்கத்தின் ஏற்பாட்டில் நடைபெற்று எஸ்.எஸ்.டி.எப் அமைப்பின் வழிகாட்டல் நிகழ்வின் போது யாழ் எழுத்தாளர் எம்.எம்.எம். இட்பாள் கல்லூரியின் முன்னாள் உப அதிபர் வ.மகேந்திராஜாவுக்கு பொன்னாடை அணிவித்து கொளவிப்பதை படத்தில் காணலாம்.



NAVAMANI DAILY

நவமணி

தமிழ்மொழி மக்களின் வழிநடாட்டல்

FREELANKA MEDIA LTD. 156, Hospital Road, Kalubowila, Dehiwala, Telephone: 011 7393880 - 1/2 Fax: 011 7393883

08TH FEBRUARY 2017 - WEDNESDAY

அரசு ஊழியர்களுக்கு சிரிப்பதற்கு கற்றுக்கொடுக்க வேண்டுமா?

நிறுவனங்களுக்குச் செல்லும் வாடிக்கையாளர்கள், அங்கு பெரும் அசௌகரியங்களை எதிர்கொள்ள வேண்டியிருக்கின்றன. அரசு நிறுவனங்களில் பணியாற்றுவோர்கள், சேவைநபர்களுக்கு கடுமையான பொருத்தமான கருத்துத்தான். அரசு நிறுவனங்களில் பெற்று இயல்பு போன்று ஆகிவிட்டுள்ளது.

பெறும் சம்பளம், சம்பாடும் ஊதியத்திற்கும் பணமில்லை. மாறாக, இந்த நாட்டின் ஒவ்வொரு குடிமகனுக்கும் வழங்கும் வாரியம் பணத்திலிருந்து அரசு உத்தியோகத்திற்குக்கான சம்பளம் வழங்கப்படுகின்றது என்பதை அரசு உத்தியோகங்கள் மணங்கொள்ள வேண்டும்.

இவ்வாறான நிலையில், அரசு நிறுவனங்களில் பணியாற்றுவோருக்கு, முதலில் சிரிப்பதற்கு கற்றுக்கொடுக்க வேண்டும் என்பது மிகவும் சரியான, பொருத்தமான கருத்துத்தான். அரசு உத்தியோகத்திற்குப் பொறுப்பான திணைக்களங்களும், அமைச்சர் இது குறித்து சிப்திக்க வேண்டும்.

எனவே, அரசு உத்தியோகத்தின் தம்மிடம் சேவைகளைப் பெற்றுக்கொள்ள வரும் நபர்களுடன் மிகவும் இலகுவான முறையில் நடந்துகொள்ள வேண்டும். முன் சமீபத்தவாறு, சீறிப்பயந்தனரால், எவருக்கும் எந்தப் பிரயோசனமும் கிடைப்பதில்லை. மாறாக, அது

வாறு செயற்படும் அரசு உத்தியோகத்தினர் மன அழுத்தத்திற்கு உட்படுவதும், சேவையளவு பெறும் பொதுமக்கள் கோபமடைவதும் மாத்திரமே நிகழ்கின்றன. அரசு உத்தியோகத்தினர் இந்நிலையை மாற்றுவதற்கு அரசு தரப்பிலிருந்தும் சில நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டியுள்ளன. அதுவாறு, அரசு உத்தியோகத்தினர் மனோநிலையை மிகவும் மேம்படுத்த வேண்டும், சௌகரியமாகவும் வைத்துக்கொள்ள வேண்டும்.

எம்.ஏ. முறாம்மட் உவைஸ்

இஸ்ரேலின் கோபு மீட்குள் சிக்கி சிறிந்து கொண்டிருக்கும் பாலஸ்தீனை மீட்டெடுப்பதற்காக பாலஸ்தீனை மக்கள் 65 வருடங்களுக்கும் மேலாக போராடி வருகின்றனர். இந்த போராட்டத்தில் உயிர் பிழைப்பதன், சொத்து இழப்பதன், இடம்பெயர்வுகள் என ஏராளமான இழப்புகளை அவர்கள் சந்தித்து வருகின்றனர்.

நிலங்கள் அவைத்தும் விடுவிக்கப்பட வேண்டும் என்ற நிபந்தனைகளை முன் வைத்தே இஸ்ரேலுடன் பேச்சுக்களை நடத்தியது. அந்த நிபந்தனைகளை இஸ்ரேல் ஏற்க மறுத்ததால் பேச்சுவார்த்தைகள் இடம்பெற்றுக் கொண்டிருக்கின்றன. பாலஸ்தீனில் நிலங்கள் இஸ்ரேலால் அபகரிக்கப்பட்டுக் கொண்டு இருந்ததால் பதாஹ் பேச்சுவார்த்தையிலிருந்து வெளியேறி ஹமாஸுடன் இணைந்து தேசிய அரசை உருவாக்கியது.

மீது இஸ்ரேல் நிர்வாகத்திற்கு வரும் சட்டவிரோத குடியேற்றங்களை உடன் நிறுத்த வேண்டும் என்பதே அந்தப் பிரேரணையாகும். இஸ்ரேல் என்ற நாடு பாலஸ்தீனை மண்ணின் சட்டவிரோதமாக உருவாவதற்கு காரணமாக இருக்க, பாலஸ்தீன் விவகாரம் தொடங்கிய எல்லாச் சந்தர்ப்பங்களிலும் இஸ்ரேலை ஐ.நா. சபையில் காப்பாற்றி வந்த அமெரிக்காவுடனான இடந்தப் பிரேரணையிலிருந்து இஸ்ரேலை காப்பாற்றவில்லை. அதன் விடையாக அந்நாடு அப்படியே வைத்துக் கொண்டது.

லத்தீன் அமைக்கப்படும் இஸ்ரேலின் சட்டவிரோத குடியேற்றங்களை இஸ்ரேலின் பிரேரணை மீதான வாக்கெடுப்பில் ஏன் இலங்கை கலந்துகொள்ளவில்லை? ஐ.நாவின் இஸ்ரேலைக் காப்பாற்றுவதுபோல் செயற்பட்டுவிட்டு பாலஸ்தீனில் வைத்து பாலஸ்தீனக்கு ஆதரவுபடும் இஸ்ரேலை எதிர்ப்பதுபோல் இந்த அரசு காட்டிக்கொள்கிறது. இலங்கை அரசு முஸ்லிம்களை ஏமாற்றும் போலி நடவடிக்கைகளைக் கவனிக்கும். பாலஸ்தீன் தொடர்பான இலங்கை அரசின் திறமையான நிலைப்பாட்டைத் தெரிவிக்க வேண்டும்.

பாலஸ்தீன் விவகாரம்; இரட்டை வேடம் போடும் நல்லாட்சி



முதலாவது கிப்பாவான அம்-அக்லா பர்ஸிவாசலை மீண்டும் கைப்பற்றுவதற்காக, அரசியல் ரீதியாகவும் ஆழ்ந்த ரீதியாகவும் பாலஸ்தீனை மக்கள் போராடி வருகின்றனர்.

பாலஸ்தீனின் இரு பிரதான அரசியல் கட்சிகளான பதாஹ்வும் ஹமாஸும் இந்தப் போராட்டத்தை நெறிப்படுத்தி வருகின்றன. பாலஸ்தீனின் தேசிய அரசை உருவாக்கி செயற்படும் இந்த இரு கட்சிகளும் ஹமாஸும் ஆழ்ந்த மற்றும் அரசியல் போராட்டத்தை முன்னெடுக்க, பதாஹ் அரசியல் ரீதியான போராட்டத்தை முன்னெடுத்து வருகிறது. பதாஹ் கட்சி சர்வதேச மத்தியஸ்தத்துடன் இஸ்ரேலின் பேச்சுவார்த்தைகளை நடத்தி அவற்றின் ஊடக இஸ்ரேலால் கைப்பற்றப்பட்ட பாலஸ்தீனை நிலங்களை மீட்டெடுக்க முயற்சிகளை எடுத்து வருகின்றது. பல சுற்றுப் பேச்சுக்களை இஸ்ரேலுடன் நடத்தியும் உள்ளது.

நிமிர் கூட பதாஹ் கட்சி பாலஸ்தீனை மீட்கும் காய் நகர்த்தக்களை செய்து கொண்டுள்ளது. அதன் ஒரு பகுதியாக பாலஸ்தீனை நிலங்களை விடுவிப்பதற்கு அடிக்கூடல் இணைத்து இஸ்ரேலுக்கு காலக் கெடுவொன்றை விதிக்கும் நடவடிக்கைகள் பதாஹ் இறங்கியது. அதன்படி, 1967 ஆம் ஆண்டில் இருந்து இப்போது வரை இஸ்ரேல் கைப்பற்றியுள்ள பாலஸ்தீனை நிலங்கள் அனைத்தையும் மூன்று வருடங்களுக்குள் மீள ஒப்படைக்க வேண்டும் என்ற ஒரு பிரேரணையை பதாஹ் கட்சி முன்வைத்தது. அதன் அடிப்படையில் இஸ்ரேல் தமது நிலங்களை தம்மிடம் ஒப்படைக்காவிட்டால் இஸ்ரேலுக்கு எதிராக பரந்துபட்ட அரசியல் யுக்தம் முன்னெடுக்கப்படும் என்றும், சர்வதேச நாடுகள் இஸ்ரேலை மூன்றாகப் பிளிக்கிரிப்பதற்கான செயற்பாடுகள் முருகிவிடப்படும் என்றும் பாலஸ்தீனை ஜனாதிபதி மஹ்மூத் அப்தாஹ் தெரிவித்தார். இதனைத் தொடர்ந்து மீண்டும் ஒரு பிரேரணை கூட்டி ஐ.நா.வின் பாதுகாப்பு சபைக்குக் கொண்டு வரப்பட்டு அது நிறைவேற்றப்பட்டது. பாலஸ்தீனில் நிலத்தை ஆக்கிர



பாடு என்னவென்பதுதான். பிரேரணை மீதான வாக்கெடுப்பில் கலந்துகொள்ளாமல் இலங்கை மெதுவாக நழுவிக்கொண்டது. இந்த நிலைப்பாட்டிலங்கை முஸ்லிம்களைக் கவனமடையச் செய்தது. இதன் அரசின் இரட்டை நிலைப்பாட்டு-போலி வேஷம் அம்பலமாவது.

இது தொடர்பில் மஹிந்தவைப்போல் மிகவும் துணிச்சலும் தகுந்த நிலைப்பாட்டை பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க வெளிப்படுத்த வேண்டும் என்று இலங்கை முஸ்லிம்கள் விரும்புகின்றனர்.

நவமணி

வாசகர் உரிமை

நாம் வாசகர்களின் உரிமைகளுக்கு மதிப்பளிப்பதோடு இலங்கை பத்திரிகை ஆசிரியர் சங்கத்தின் பத்திரிகைத்துறையினருக்கான தொழில்சார் ஒழுக்கக்கோவைமீறும் குருமாரற்றமும் தம்மை அப்பணித்தள்ளினோம். ஆனால் எவது பத்திரிகையில் பிரசுரிக்கின்ற விடயங்கள் தொடர்பாக ஏதாவது மனக்கொறைகள் அல்லது பிரச்சினைகள் இருப்பின் அதுபற்றி எம்மோடு தொடர்புகொள்ளுமா கேட்டுக்கொள்கின்றோம். உங்கள் மனக்குறைகள் அல்லது அதிரடிக்குறித்து நாம் கவனம் செலுத்தி அவற்றை நிறைவு செய்ய முயற்சி செய்வோம்.

அதன்மூலம் உங்களால் திருப்தியடைய முடியாவிட்டால் இலங்கை பத்திரிகை முறைப்பாட்டு ஆணைக்குழுவுக்கு முறைப்பாடு செய்யலாம்.

மேலதிக விபரங்களுக்கு இலங்கை பத்திரிகை முறைப்பாட்டு ஆணைக்குழு இல : 96, கிருஸ் விதி, கொழும்பு - 05 தொலைபேசி : 011-5353635 பெக்ஸ் - 011-5353500 #மேயில் : pccsl@pccsl.lk இணையத்தளம் : www.pccsl.lk

இலங்கை அரசின் இரட்டை நிலைப்பாட்டை இவ்வெளிப்படுத்துகின்றது. பாலஸ்தீனில் விடுதலையை ஆதரிப்பதற்கான சர்வதேச நிகழ்வுகள் அனைத்துக்கும் இலங்கை ஆதரவு வழங்கும் என்றும் கூறி உள்ளார். இது இலங்கை அரசின் இரட்டை நிலைப்பாட்டை இவ்வெளிப்படுத்துகின்றது. பாலஸ்தீனில் விடுதலையை ஆதரிப்பது உண்மையென்றால், ஜெனரல்

இலங்கை முஸ்லிம்களுக்கு எதிராக இருந்தபோதிலும், மஹிந்த ஒருபோதும் பாலஸ்தீனக்கு எதிராக இருந்ததில்லை. ஆரம்பம் முதல் அவர் பாலஸ்தீன் ஆதரவாளராகவே இருந்து வருகின்றார். 2012 இல் பாலஸ்தீனுக்கு ஐ.நாவின் பார்வையாளர் அந்தஸ்தை கிடைத்தது. அதற்காக ஐ.நாவின் வாக்கெடுப்புக்கு விடப்பட்ட பிரேரணைக்கு ஆதரவாக மஹிந்த அரசு வாக்களித்தது. பாலஸ்தீனுக்கு பார்க்கையாளர் அந்தஸ்தை கிடைப்பதை ஆதரித்தது. ஆனால், இந்த அரசு பாலஸ்தீன் விவகாரத்தில் இரட்டை நிலைப்பாட்டுடனேயே செயற்படுகின்றது. இஸ்ரேலை பங்கிட்டுக்கொள்வதற்கு ரணில் விரும்பவில்லை. ஆனால், மஹிந்தவா துணிச்சலுடன் இஸ்ரேலை எதிர்ப்பு பாலஸ்தீனை ஆதரித்து வந்தார். மஹிந்த இலங்கை முஸ்லிம்களுக்கு செய்த அநியாயத்தை எதிர்ப்பதற்கும், அவர் பாலஸ்தீனுக்கு செய்த நல்லாற்றை ஆதரித்தது ஆகவேண்டும்.







# எம்ஸ்வ கற்கும் மாணவர்களை எப்படி வழிப்படுத்தலாம்?

எனவேதான், பிள்ளைவிடம் காண்ப படுகின்ற பின்வரும் அறிவுகளைக் கொண்டு கற்றல் குறைபாடு உள்ளதா என்பதை அறிய முடியும். தங்கள் குழந்தைகளுக்கு கற்றலில் பிரச்சினை உள்ளதை வெளிப்படுத்தும் அடையாளங்கள் இருப்பின், பெற்றோர் அதை அலட்சியப்படுத்தாமல், உடனே கவனித்து அதற்கான ஆரம்ப கட்ட சிகிச்சை முறைகளை மேற்கொள்வதன் மூலம் கற்றுல் திறமை வளர்ப்பது உறுப்பாகும். பொதுவாக வயது அடிப்படையில்

## அட்டாளைச்சேனை மண்கூர்

பொதுவாக ஆசிரியர்கள் கற்றுநிறை ஒரு விடயம் இதை மாணவன் சரியாகக் கற்றுக்கொள்ள வேண்டும். சரியாக எழுதுகிறான் இல்லை. ஒருகை சேர்க்கையில் இருக்கின்றான். எதுவும் பேசாமல் இருக்கின்றான், சதா அழுது கொண்டே இருக்கின்றான், பரீட்சையில் குறைபாடு இல்லாமல் பெற்றோர் மட்டும், கல்வி மேலதிகாரிகள் மட்டும், சக ஆசிரியர்களிடமும் கூறுவார்கள். இதற்கான பின்னணி பற்றிய ஆய்வுகளிலோ அல்லது இக்குறைபாட்டிற்கான காரணங்களையோ ஒருசிலர் ஆய்ந்து அறிந்து கொண்டு பின்னர் அதற்கான நேரடி அறிவுகளை முற்படுத்தி ஆய்ந்துகொள்வார்கள். அல்லது எவ்வாறு கற்பிப்பது என்பதை அறிந்து அதற்கேற்றவாறு கற்பித்தல் செயற்பாடுகளை ஆசிரியர்கள் எடுப்பார்கள். பல ஆசிரியர்கள் இதுவொரு பெரிய தொகையையப்போகச் என்று அவனை ஸ்டேபிளம் திட்டித்தீர்த்துவிட்டு பேசுதல் குறைவாக அவனது பெற்றோர் மட்டும் முறைப்படுத்துவார்கள். 'காக்கைக்கும் தன் குழந்தைக்கும்' என்பதற்குப் போல் பெற்றோரும், ஆசிரியரும் சிலவேளைகளில் முறைப்பாடுகளை எடுப்புவதும் உண்டு.

உள்ளமையில் சில மாணவர்கள் உயர் தரத்திலும் தனது தாய்மொழியை நிரூபித்ததாக எழுதும்படியும் திட்டப்படுவதையும், தேசிய மட்டப் பரீட்சைகளிலும் அறிவுப் பட்டத்தில் முறையான அடைவளை அடையாமல் இருப்பதையும் நாம் காண்கிறோம். ஆய்வாளர்கள் பிரதம சாதாரணதரப் பரீட்சையில் தாய்மொழியைப் பட்டத்தில் கமார் 1 சதவீதத்திற்கும் மேற்பட்ட மாணவர்கள் பூச்சியத்தைப் பெறுகிறார்கள் என கட்டக்கட்டப்படுகின்றன. இவ்வாறான மாணவர்கள் மாத்திரமல்ல சாதாரண கட்டக்கட்டப்படுகின்றனர். இவ்வாறான மாணவர்கள் மாத்திரமல்ல சாதாரண கட்டக்கட்டப்படுகின்றனர். இவ்வாறான மாணவர்கள் மாத்திரமல்ல சாதாரண கட்டக்கட்டப்படுகின்றனர். இவ்வாறான மாணவர்கள் மாத்திரமல்ல சாதாரண கட்டக்கட்டப்படுகின்றனர்.

## இவ்வாறான குழந்தைகளுக்கு தீர்வு வழங்குவதற்கும், அவர்களை வழிப்படுத்துவதற்கும், மாறாக ஏதாவதானோ, தண்டனை வழங்குவதானோ ஏதாவது செய்தியும் சொய்ய முடியாது.

திறன் மட்டுமற்ற சிந்திக்கும் திறனும் பதிக்கப்படுவதாக உள்ளவர்களைத் தெரிவிக்கின்றனர். சாதாரணமாக இவ்வகை மாணவர்களுக்கு விடேமான முறையில் கற்றுக் கொடுக்க வேண்டும். மாணவர்களை மெற்கொள்ள வேண்டியும் அவசியமாகும். ஏனெனில், மாணவர்களை குறைபாடுகளை உடையோருக பிரிக்கின்றபோது உடனடியான பதிப்பிற்குள் தள்ளப்படலாம் என்பதை உணர வேண்டும். பொதுவாக பார்க்கின்றபோது வாரிசுக்கள் குறைபாடு காணப்படுமானால் இத்தகைய கல்வி வழங்குவதற்கும், அவர்களை வழிப்படுத்துவதற்கும், மாறாக ஏதாவதானோ, தண்டனை வழங்குவதானோ ஏதாவது செய்தியும் சொய்ய முடியாது.

## முன்பளிர் மற்றும் ஆரம்பப் பிரிவு

குழந்தைகளின் பின்வரும் அறிவுகளைக் கொண்டு கற்றல் குறைபாடு உள்ளதா என்பதை அறிய முடியும். தங்கள் குழந்தைகளுக்கு கற்றலில் பிரச்சினை உள்ளதை வெளிப்படுத்தும் அடையாளங்கள் இருப்பின், பெற்றோர் அதை அலட்சியப்படுத்தாமல், உடனே கவனித்து அதற்கான ஆரம்ப கட்ட சிகிச்சை முறைகளை மேற்கொள்வதன் மூலம் கற்றுல் திறமை வளர்ப்பது உறுப்பாகும். பொதுவாக வயது அடிப்படையில்

## இவ்வாறான குழந்தைகளுக்கு தீர்வு வழங்குவதற்கும், அவர்களை வழிப்படுத்துவதற்கும், மாறாக ஏதாவதானோ, தண்டனை வழங்குவதானோ ஏதாவது செய்தியும் சொய்ய முடியாது.

திறன் மட்டுமற்ற சிந்திக்கும் திறனும் பதிக்கப்படுவதாக உள்ளவர்களைத் தெரிவிக்கின்றனர். சாதாரணமாக இவ்வகை மாணவர்களுக்கு விடேமான முறையில் கற்றுக் கொடுக்க வேண்டும். மாணவர்களை மெற்கொள்ள வேண்டியும் அவசியமாகும். ஏனெனில், மாணவர்களை குறைபாடுகளை உடையோருக பிரிக்கின்றபோது உடனடியான பதிப்பிற்குள் தள்ளப்படலாம் என்பதை உணர வேண்டும். பொதுவாக பார்க்கின்றபோது வாரிசுக்கள் குறைபாடு காணப்படுமானால் இத்தகைய கல்வி வழங்குவதற்கும், அவர்களை வழிப்படுத்துவதற்கும், மாறாக ஏதாவதானோ, தண்டனை வழங்குவதானோ ஏதாவது செய்தியும் சொய்ய முடியாது.

## முன்பளிர் மற்றும் ஆரம்பப் பிரிவு

குழந்தைகளின் பின்வரும் அறிவுகளைக் கொண்டு கற்றல் குறைபாடு உள்ளதா என்பதை அறிய முடியும். தங்கள் குழந்தைகளுக்கு கற்றலில் பிரச்சினை உள்ளதை வெளிப்படுத்தும் அடையாளங்கள் இருப்பின், பெற்றோர் அதை அலட்சியப்படுத்தாமல், உடனே கவனித்து அதற்கான ஆரம்ப கட்ட சிகிச்சை முறைகளை மேற்கொள்வதன் மூலம் கற்றுல் திறமை வளர்ப்பது உறுப்பாகும். பொதுவாக வயது அடிப்படையில்

# நான் புரிந்துகொண்டிருக்கிறேன்

## அ.மார்க்ஸ்

தமிழ்நாட்டு மனித உரிமை செயற்பாட்டாளர் ஊர்க்கிராமியர் அ.மார்க்ஸ் முஸ்லிம்கள் என்ற தனது நூலுக்கு எழுதியுள்ள முன்னுரை



பல முஸ்லிம்கள் நண்பர்கள் உண்டு. உறவுமுறை சொல்லித்தான் எல்லோரும் பழகுவர். மதக்கூறிவிட்டு அங்கு வந்து பலசரக்குக் கடை வைத்திருக்க யாருமில்லை. அப்படிப்பட்ட நெருங்கிய நண்பர். தொடக்கப் பள்ளியில் என் நெருக்கமான நண்பன் 'மையங்கார்' என அழைக்கப்பட்ட முகமதின் அப்துல் காதிர். ஓரத்தாரு உயர் நிலைப் பள்ளியில் படிக்கும் போது நெருங்கியோர் உடையே சேர்த்து முகமதின் கவிதைகளை அழைக்கப்பட்ட முகமதின் அப்துல் காதிர். ஓரத்தாரு உயர் நிலைப் பள்ளியில் படிக்கும் போது நெருங்கியோர் உடையே சேர்த்து முகமதின் கவிதைகளை அழைக்கப்பட்ட முகமதின் அப்துல் காதிர்.

காட்சி அளிக்கும் சிறிக்கடை இப்பாறில் ராவுத்தர், நான் கறி வாங்கப் போனால் காக்கைவைக்காமல் நல்ல கறிவாகத் தருவதோடு, எனக்காக இரண்டு முனை எழும்புகளை எழுதி வைக்கவும் தவற மாட்டார். மக்கடை வைத்திருந்த அப்துல் காதிர், நைமிக் கடை வைத்திருந்த நெருங்கிய நண்பர். ஆகாததை அங்குள்ள மனிதர்கள் எத்தனை அங்குள்ள நாட்கள். நான் அந்த ஊரை விட்டுச் செல்லும்போது என் விட்டை ஒன்றை ராவுத்தர் மகன் ஐயருக்கு வாவிட்டதன் விற்பு வந்தது.

அப்போது அங்கே மகாதி இல்லை. ஒரு கூரை வேய்த்து இல்லத்தின்மேல் தொங்குமாறு இருப்பது அங்கே ஒரு அழகிய மகாதி உடம்புள்ளது. கபடுகூடாமல் ஒழுங்குபடுத்தப்பட்டிருந்தது. முஸ்லிம்களுடனான என் நட்பு இன்றுமே தொடர்கிறது. இன்றுமே தீவிரமாகவும், நெருக்கமாகவும் அது தொடர்கிறது. யார் மகாதி என்று சொல்ல முடியாது. அந்த மகாதி அங்கே வந்து கொஞ்சம் திட்டுகிறது. அந்த மகாதி அங்கே வந்து கொஞ்சம் திட்டுகிறது. அந்த மகாதி அங்கே வந்து கொஞ்சம் திட்டுகிறது.

# கட்டு எதிரணியில் மணிந்த போட்டியிட மாட்டார் அமைச்சர் எஸ். பி. திசாநாயக்க

(குருநாகல் இட்பால் அலி)  
கட்டு எதிரணியின் தாம் தனித்துப் போட்டியிடப் போவதாக முன்னாள் ஜனாதிபதி மணிந்த ராஜகங்கு கருவியும் அவ்வாறான கருத்துக்களை தெரிவித்தாலும் அவர்கள் போட்டியிடப் போவதில்லை. மணிந்த ராஜகங்கு பற்றி நன்றாகத் தெரிந்தவர் என்ற காரணத்தினால் தான் இவ்வாறு கூறுகின்றேன், கட்டு எதிரணியின் போட்டியிடப் போவதில்லை என்று அமைச்சர் எஸ். பி. திசாநாயக்க தெரிவித்தார். புறநகரேறவாண்டலில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் கலந்து கொண்ட அமைச்சர் எஸ். திசாநாயக்க ஊடகவியலாளர்களுக்கு வினாக்களிக்கும் போதே அவர் இவ்வாறு இதனைத் தெரிவித்தார். அவர் அங்கு தொடர்ந்து பேசுகையில், முன்னாள் பாதகாப்புச் செயலாளர் கோத்தாபய ராஜகங்கு 2020 ஆம் ஆண்டு நடைபெறவுள்ள

ஜனாதிபதித் தேர்தலில் போட்டியிட்டால் சந்தேகத்திற்கு இடமின்றி அவர் தேர்வாவைடைவார். ஆனால், எதிர்வரும் உள்ளூராட்சி மன்றத் தேர்தலில் வெற்றி பெறவாய்ப்பு உண்டு. ஜனாதிபதி மற்றும் பிரதமர் இணைந்து அமைச்சரவை மாற்றங்களை தேவையான சந்தர்ப்பத்தில் ஏற்படுத்த முடியும் என்று அமைச்சர் எஸ்.பி. திசாநாயக்க தெரிவித்தார்.



# கட்டுப்பாட்டு விலைகளை மீறும் மலையக வர்த்தகர்கள் தீண்டாடும் தோட்டப்பழ மக்கள்

(மாந்தளை எம். எஸ். எம். மலாநாதிர்)  
அத்தியாவசிய பொருட்களின் விலைகளைக் குறைத்து அக பொருட்களுக்கு கட்டுப்பாட்டு விலைகளை நிர்ணயித்தபோதும் மலையகத் தோட்டப்பழங்களில் அரசின் கட்டுப்பாட்டு விலைகளுக்கு பொருட்களை கொள்வனவு செய்ய முடியாது என்றும் தோட்டப்பழத்திற்கு தோட்டப்பழங்களை அண்மித்த நகர்ப்புற வந்தக நிலையங்களில் அரசு கட்டுப்பாட்டு விலைகளை மீறி கூடுதல் விலைகளுக்கு அத்தியாவசியப் பொருட்கள் விற்பனை செய்யப்படுவதாக தோட்டப்பழ மக்கள் கவலை தெரிவிக்கின்றனர்.

தோட்ட மக்கள் தெரிவிக்கின்றனர். நுகர்வோரின் நலன்கருதி கடந்த ஆண்டு ஜூலை 14 ஆம் திகதி விசேட வர்த்தமானியின் மூலம் 16 அத்தியாவசியப் பொருட்களுக்கு கட்டுப்பாட்டு விலைகள் நிர்ணயிக்கப்பட்ட போது மலையகத்தோட்டப் பழங்களில் அவை இன்னும் நடைமுறைப்படுத்தப்படாமல் இருப்பது பற்றியும் தோட்ட மக்கள் விசனம் தெரிவிக்கின்றனர். இது சம்பந்தமாக மத்திய மாகாண நுகர்வோர் அதிகார சபையின் அதிகாரி ஒருவர் கருத்துத்தெரிவிக்கையில் அரசு கட்டுப்பாட்டு விலையை விட ஒரு சிறிய தொகையை அதிகமாக விற்பனை செய்யும் வந்தக நிலைய உரிமையாளர்களுக்கு எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அதையும் மீறி கூடுதல் விலைக்கு விற்பனை செய்யும் வந்தகர்களுக்கு எதிராக தராதும் பராமு சட்ட நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளவுள்ளதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

# கவிஞர் வஹாப்தீனுக்கு பிரதமரினால் பெயாவே விருது வழங்கி கொண்டாடும்



(திசாமடுவல் திருபர்)  
தேசிய பெயாவே இலக்கிய விருது வழங்கும் அமைப்பு காவி கோட்டை ஹெரிசேஜ் விளாவில் அண்மையில் நடைபெற்றது. விருது வழங்கும் விழாவில் கவிஞர், அறிவிப்பாளர் ஜே. வஹாப்தீன் எழுதிய கவலக்கட்டிகள் நாவல் தெரிவு செய்யப்பட்டு பிரதமர் மந்திரி ரணில் வீக்கிரமசிங்கவின்னால் பெயாவே விருது வழங்கிக் கொண்டிக்கப்பட்டார்.

ஜே. வஹாப்தீன் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. ஒலுவில் கிராமத்தின் மீனவர் வாழ்வியலை கிராமிய வாழ்க்கையையும், நாட்டார் பாடல்களையும் அப் பிரதேசத்தின் மொழியில் எழுதப்பட்டது காவல்க் கட்டிகள் நாவல் ஆகும். கவிதை, கதை, அறிவிப்பு, நாவல், நாடகம் என பல துறைகளில் பல தேசிய விருதுகளை இவர் பெற்றிருந்தாலும் பெயாவே விருது என்பது இவருக்கு கிடைத்த ஒரு அங்கீகாரமாகும். அங்கு பேராசிரியர் ரமீஸ் அப்துல்வாஹித் தலைமையில் மும் மொழி நாவல் பற்றிய ஆய்வு மாநாடு ஒன்றும் இடம்பெற்றது. இவ் ஆய்வு மாநாட்டில் கவலக்கட்டிகள் பல மொழிகளில் மொழி மாற்றம் செய்யப்பட்டு வேண்டும் என பல ஆய்விதரர்கள் தங்களது கருத்துக்களை முன்வைத்திருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.



பாணத்தரை ஜமாஅதே இஸ்லாமி, நேரன்முல்லை சந்தை வர்த்தகர்கள், முகாக்கர வண்டி சாரிகள் சங்கம், அரசியல் கட்சிகள் உள்ளிட்ட அமைப்புகளால் ஒழுங்கு செய்யப்பட்ட 69 ஆவது சுதந்திரநாள் நிகழ்வு நேரன்முல்லை சந்தைக்கு அருகே சர்வமத தலைவர்கள், கட்சை வழித பொலீஸ் அதிகாரிகளின் பங்களிப்புடன் நடைபெற்றபோது எடுத்த படம். (படம் - சபீதர்)

**இலங்கை ஜனநாயக சோசலிச குடியரசு**  
**நகர திட்டமிடல் மற்றும் நிர்வாகக் அமைச்சு**  
**தேசிய நிர்வாகக் வடிவமைப்பு சபை**  
**கேள்விமனுக் கோரல்**

திகதி : 08.02.2017  
கடன் இல. மற்றும் தலைப்பு : ADB கடன் இல. 3030-ஸ்ரீ; AFD கடன் இல. CLK 1008 - 01P AFD கடன் வசதிகள்  
பாரிய கொழும்பு நீர் வழங்கல் மற்றும் சுழிவுநீர் முகாமைத்துவ அபிவிருத்தி முதலீட்டு நிகழ்ச்சி - செயற்றிட்டம் 2  
AFD ஒப்பந்த இணை நிதி - அம்பத்தலை நீர் வழங்கல் திட்ட அபிவிருத்தி மற்றும் சக்திவள சேமிப்பு செயற்றிட்டம்  
ஒப்பந்த இலக்கம் : GCWWM/PP/AFD/EQUIP / OPER /ICB /06  
தலைப்பு : மேற்கு தயாரிப்பு பகுதியின் செயல்பாட்டு மற்றும் பராமரிப்பு பணிகளுக்கான இயந்திர, கருவிகளுக்கான கேள்விமனு ஆவணம்.

கேள்விமனு வழங்குவதற்கான இறுதித் திகதி : 29.03.2017, மு.ப. 10:00 மணி (உள்ளாட்டு நேரப்படி)

- பாரிய கொழும்பு நீர் வழங்கல் மற்றும் சுழிவுநீர் முகாமைத்துவ அபிவிருத்தி முதலீட்டு திட்டத்தின் இரண்டாம் கட்டத்துக்கான ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கியின் (ADB) நிதியையும், ஏஜன்சி பிரான்லை டி டிவலப்மென்டின் (AFD) இணை நிதியையும் இலங்கை ஜனநாயக சோசலிச குடியரசு அரசாங்கம் பெற்றுள்ளது. இந்த நிதியின் ஒரு பகுதி மேலே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஒப்பந்தத்துக்கான கட்டணங்களுக்காக பயன்படுத்தப்படும்.
- தேசிய நீர் வழங்கல் வடிவமைப்பு சபைத்தலைவர் சார்பாக திட்ட பெறுகை குழு தலைவர் - பாரிய (PPC - Major), கீழே குறிப்பிடப்படும் ஒப்பந்தங்களுக்காக, தகுதிவாய்ந்த மனுதாரரிடமிருந்து, சர்வதேச போட்டி மனு ஊடாக, ஒற்றை நிலை இரு காசித் உறை மனு செயல்முறைகளை கோருகின்றார்.

தொகை இலக்கம் (Lot No.)	விளக்கம்
A	கனரக இயந்திரங்கள் 10 டொன் தூக்கியுடைய ட்ரக் (01), எஞ்சினால் இயக்கப்படும் ஃபோக்ஸ்டீர்ப்ட் (5 டொன்) (01), ஏரியல் வேக் பளெட்ஃபோம் (209 கிலோ கிராம்) (01)
B	செயற்பாட்டு / கட்டுமான கருவிகள் -6 ஆக்குவ போட்டாரால் இயக்கப்படும் நீர்முழ்கி பம்பர் (01), ஜெனரேட்டரால் இயக்கப்படும் வென்சிசு கோபுரங்கள் (02), 35K VA எடுத்துச்செல்லும் ஜெனரேட்டர் (18சக) (01), எஞ்சினால் இயக்கப்படும் பாதை / கொங்கிரீட் பீரோக்கர்கள் (03), 20 டொன் ஹைட்ரலிக் புல்வர் (01)
C	வாகனங்கள் -கூடல் கம்ப வாகனம் (சிறிய சக்கர அடிப்படையிலான) (01), க்ரூப் பெட் வாகனம் (நீள சக்கர அடிப்படையிலான) (01)
D	கட்டுமான வாகனங்கள் -டிபர் ட்ரக் (01)

மனுதாரர் ஒரு தொகை, இரு தொகை, மூன்று தொகை அல்லது நான்கு தொகைகளுக்கு (LOT) மனு சமர்ப்பிக்கலாம்.

- மனுதாரர் ஒப்பந்தம் கிடைக்கப்பெறுவதற்கான தகுதியைப் பெற, மனு ஆவணத்தில் விளக்கப்பட்டுள்ள தகுதிகளைப் பூரணப்படுத்தியிருக்க வேண்டும்.
- ஆர்வமுள்ள மனுதாரர் பின்வரும் முகவரியில் மேலதிக விபரங்களைப் பெறலாம்: உதவி பொது முகாமையாளர் (கேள்விமனு மற்றும் ஒப்பந்தங்கள்), தேசிய நிர்வாகக் வடிவமைப்பு சபை, காவி வீதி, இரத்தமலானை.  
தொலைபேசியூடாக: 0094 11-2635885 அல்லது 0094 11-2638999 விசிடி. 1750 அல்லது தொலைநகல் இல: 0094 11-2635885  
மின்னஞ்சல்: agmtenders@waterboard.lk

இதே அலுவலகத்தில், மனு ஆவணங்களை கட்டணமின்றி பரிசீலிக்கலாம்.

- கேள்விமனுவுக்கு முந்திய கட்டமொன்று, தொழில்வழங்குநாளும், 01/03/2017 ஆம் திகதி, முற்பகல் 10 மணிக்கு, மின்வரும் முகவரியில் நடாத்தப்படும். இந்த கேள்விமனுவுக்கு முந்திய கட்டத்தில் அனைத்து மனுதாரரும் கட்டாயமாக கலந்துகொள்ளும்படி அறிவுறுத்தப்படுகிறார்கள். செயற்றிட்ட முகாமைத்துவ பிரிவு அலுவலகம், GCWWM/PP, தேசிய நீர் வழங்கல் வடிவமைப்பு சபை, இல: 65, புனித லோரன்ஸ் வீதி, கொழும்பு 08.
- கேள்விமனு பெறப்படும் இறுதித் திகதியின் பின்னர், கேள்விமனுக்கள் 119 நாட்களுக்கும், கேள்விமனு பாதகாப்பு தொகை 147 நாட்களுக்கும் செல்லுபடியாகும்.
- ஆர்வமுள்ள மனுதாரர், ஆல்விக் மொழிவியான முழுமையான கேள்விமனு ஆவணங்களைப் பெற, வியாபார இலட்சிய இலட்சிய இலட்சிய கடிதத் தாளில், உதவி பொது முகாமையாளர் (கேள்விமனு மற்றும் ஒப்பந்தங்கள்) தேசிய நிர்வாகக் வடிவமைப்பு சபை, காவி வீதி, இரத்தமலானை, இலங்கை என்ற முகவரிக்கு எழுத்து மூலமான விண்ணப்பத்தை ஒப்படைப்பதன் மூலமும், தேசிய நிர்வாகக் வடிவமைப்புக்கு மின்ச்செலுத்தப்படாத 25,000+VAT ரூபாவை காராவோ, வங்கி வரலாடாகவோ செலுத்துவதன் மூலமும், 08/02/2017 ஆம் திகதி, முற்பகல் 09 மணி முதல் முற்பகல் 10 மணி வரையிலும், 28/03/2017 ஆம் திகதி, முற்பகல் 09 மணி முதல் பிற்பகல் 03 மணி வரையிலும், வேலை செய்யும் சாதாரண நாட்களில் முற்பகல் 09 மணி முதல் பிற்பகல் 03 மணி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.
- பூரணப்படுத்தப்பட்ட கேள்விமனுக்கள், கேள்விமனு ஆவணத்தில் (தகவல் படிவம்) குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு கேள்விமனு பாதகாப்புத் தொகையுடன், மின்வரும் முகவரிக்கு 29/03/2017 ஆம் திகதி, முற்பகல் 10 மணிக்கு (உள்ளாட்டு நேரம்) அல்லது அதற்கு முன்னர் கிடைக்கும் வகையில் வழங்கப்பட வேண்டும். உதவி பொது முகாமையாளர் (கேள்விமனு மற்றும் ஒப்பந்தங்கள்) தேசிய நிர்வாகக் வடிவமைப்பு சபை, காவி வீதி, இரத்தமலானை, இலங்கை
- தாமதத்திற்கு கிடைக்கும் கேள்விமனுக்கள் நிராகரிக்கப்படும். மனுதாரர் தெரிவு செய்து அனுப்பும் பிரதிநிதிகளுக்கு முன்னால், அதே இடத்தில் 29/03/2017 இல், முற்பகல் 10 மணிக்கு கேள்விமனுக்கள் நிரூபிக்கப்படும்.
- கேள்விமனுக்களை தயாரித்தல், கேள்விமனுக்கு முந்திய கட்டத்திற்கு சமூகமளிக்கல், கேள்விமனுக்களை ஒப்படைத்துமூடன் தொடர்புபட்ட எந்தவொரு செவ்வணங்களுக்கும், தேசிய நிர்வாகக் வடிவமைப்பு சபை பொறுப்பேற்காது.

**தலைவர், திட்ட வறுகைக் குழு - பிரதான தேசிய நிர்வாகக் மற்றும் வடிவமைப்பு சபை**





# ஆட்சியில் 65 ஆண்டுகள்



இவ்வாறு ராணியாக முடிசூட்டிய 65 ஆண்டுகள் ஆவதை யொட்டி மகாராணி எலிசபெத் தேற்றமுன்நினைவிற்பா கொண்டாட்டம் உள்ளது.

இவ்வாற்தான் மன்னர் ஆறாம் ஜோர்ஜ் 1952ஆம் ஆண்டு பெப்ரவரி 6ஆம் திகதி காலமானார். மன்னரின் மறைவுக்கு பின்னர் அவரது மூத்த மகன் இரண்டாம் எலிசபெத் இவ்வாற்தான் ஆட்சிப் பொறுப்பை ஏற்றார்.

1953ஆம் ஆண்டு எலிசபெத் திருக்கு இவ்வாற்தான் ராணியாக முடிசூட்டப்பட்டது. ராணி எலிசபெத் பதவியேற்று தற்போது 65 ஆண்டுகள் ஆகிறது. முன்னதாக ராணி எலிசபெத் முப்பாட்டனாரின் மனைவி விக்டோரியா 1837ஆம் ஆண்டு ஜூன் 20ஆம் திகதி முதல் 1901ஆம் ஆண்டு ஜூன் 21ஆம் திகதி இவ்வாற்தான் ஆட்சிப்பிடித்ததில் ராணியாக விற்றிருந்தார். அதாவது கமார் 63 ஆண்டுகள் ஆட்சி செய்தார். அரியணை ஏறி 65 ஆண்டுகள் ஆவதை ராணி எலிசபெத் தேற்றமுன்நினைவிற்பா கொண்டாட்டம் உள்ளது.

இதையொட்டி பங்கிளா மற்றும் மனை அருகே 41 பிரச்சி குண்டுகள் மூலம் அவருக்கு மரியாதை அளிக்கப்பட்டது. தொடர்ந்து வண்டி 61 குண்டுகள் மூலம் மரியாதை அளிக்கப்பட்டது. 65 ஆண்டுகள் ஆட்சியை நிலைநிறுத்தும் வகையில், பிரதிநிதிகளாக வாஷிங்டன் கட்டிட நண்பர்கள் மற்றும் தபால் தலையும் வெளியிடப்படுகிறது. விழாவை முன்னிட்டு 2014ஆம் ஆண்டு ஏற்கெனவே பட்ட ராணி எலிசபெத்தின் புகைப்படத்தை அரசு குடும்பத்தினர் மீண்டும் வெளியிட்டு இருந்தனர். இந்த புகைப்படத்தில் ராணி, தனது தந்தை 1947ஆம் ஆண்டு திருமண பரிசாக அளித்த நீலக்கல் நகைகளை அணிந்திருந்தார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

## சலுகியில் புதிய மாற்றம்: அரசு குடும்ப ஏற்பாட்டில் கலை கட்டியது மகனின் தினம்

சலுகி தலைநகர் ரியாத்தில் முதன் முறையாக மகனின் தினம் கொண்டாடப்படுகிறது. சலுகி அரசியலில் பெண்களுக்கு வாயை ஓட்டித் தடை, ஓட்டுநர் உரிமைப் பெற அனுமதி மறுப்பு போன்ற கடும்கட்டுப்பாடுகள் உள்ளன. சலுகி அரசின் பாலின சமத்துவம் அடிப்படையில் தலைநகரில் 145 நாடுகளில் சலுகி 134ஆவது இடத்திலுள்ளது.

இதிலாவேயில், சலுகி தலைநகர ரியாத்தில் முதன் முறையாக மகனின் தினம் கொண்டாடப்படுகிறது. அங்குள்ள கிங் பழந்த காலரா மண்டபத்தில் தேற்றமுன்நினைவிற்பா 3 நாட்கள் கொண்டாடப்படும். சலுகி இளவரசர் அம் ஜலாறா மீண்டும் அச்சு இடத்தை தந்துகிறார்.

இதில் கலந்துகொண்ட பெண்கள் காக என ஓட்டுவதற்கு உரிமை, ஆண்களுக்கு துக்கு முடிவு உள்ளிட்டவை குறித்து நினைவாக விவாதித்தனர். இந்த நிகழ்ச்சியில் சலுகி அரசு குடும்பத்தை சேர்ந்த பெண்களும் கலந்துகொண்டன. மை குறிப்பிடத்தக்கது.



## ஐப்பாளின் கழிவுகற்றும் முயற்சி தோல்வி

பூமிக்கு மேல் விண்வெளியிலுள்ள கழிவுகளை அகற்றும் ஐப்பாளின் முயற்சி தோல்வியில் முடிவடைந்துள்ளது.

விண்வெளிக்கு அனுப்பப்படும் ரொக்கெட்டுகள், செயற்கை கோள்கள் செயல்படுத்த பின் செயல்படும் சலுகி இவ்வாற்தான் அங்கேயே தங்கி மிதக்கின்றன. மேலும் அவற்றின் உடைந்த பாகங்களும் கழிவுகளை மாறி சுற்றித்திரிகின்றன.

ஆப்போலோ 10 கோடி கழிவு துண்டுகள் பூமியை சுற்றித்திரிகின்றன. அவை பூமி மீதும் ஆய்வுக்கு அனுப்பப்படும் ரொக்கெட்டுகள் மற்றும் செயற்கை கோள்கள் மீதும் மேலும் அபாயமுள்ளது.

அக்கழிவுகளை அகற்றும் பணியில் ஐப்பாளின் ஏரோஸ் டேப் ஆராய்ச்சி நிறுவன விஞ்ஞானிகள் ஈடுபட்டனர். மீன் பிடி வலை கம்பெனின் உதவியுடன் எலெட்டோ டேப் உடையில் கலிபு தயாரித்து அதன் மூலம் கழிவுகளை பூமிக்கு அருகில் கொண்டு வந்து அதை எடுத்து அழிக்க முயற்சி மேற்கொள்ளப்பட்டது.

ஆனால் ஐப்பாளின் இந்த முயற்சி வெற்றிபெறவில்லை. மாறாக தோல்வியில் முடிவடைந்துள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

# சிரிய சிறையில் 13 ஆயிரம் எதிர்ப்பாளர்களுக்கு தூக்கு

## ஜனாதிபதி அலாத்தின் அதிரடி

சிரியா சிறையில் கடந்த 2011 முதல் 2015ஆம் ஆண்டு வரை 10 ஆயிரம் முதல் 13 ஆயிரம் எதிர்ப்பாளர்களை அகற்றிட்டு ஜனாதிபதி அலாத்தின் தூக்கிலிட்டு படுகொலை செய்திருப்பதாக தெரிவித்துள்ளது.

சிரியாவில் கடந்த 6 ஆண்டுகளுக்கு மேலாக உள்நாட்டுப் போர் தடைபெற்று வருகிறது. அங்கு ஏறாளிகள் சிவியர்கள் படை அமைத்து போராடி வருகிறார்கள். அவர்களை அடக்கி ஒடுக்கும் நடவடிக்கையில் இராணுவம் ஈடுபட்டுள்ளது.



அகலத்தில் இராணுவம் ஈடுபட்டுள்ளது. அராசை எதிர்ப்பாளர்களை ஜனாதிபதி அலாத்தின் தூக்கு செய்து மறைப்பிவைக்கிறது.

பின்னர் அவர்கள் தூக்கிலிட்டு கொல்லப்படுகின்றனர். சந்தைய என்ற அகாலவு 5 ஆண்டுகள் 10 ஆயிரம் முதல் 13 ஆயிரம் பேர் தூக்கிலிட்டுப் படுகின்றனர். வாரத்துக்கு 20 முதல் 50 பேர் வரை தூக்கில் ஏற்றப்பட்டுள்ளனர். பொதுமக்கள் தூக்கிலிட்டு கொல்லப்படுகின்றனர். தூக்கிலிட்டுப்போர்

களின் உட்கொண்டுவெறிகளில் ஏற்றப்பட்டு உட்கொண்டுவெறிகளில் 12ஆம் இராணுவ ஆய்வு பத்திரிகை வெளியிடப்பட்டது. அங்கு மறைக்கப்பட்டிருக்கின்ற மன்னர்கள் போட்டு புகைக்கப்படுவதாக தகவல்கள் கசிந்துள்ளது.

கடந்த 2011 முதல் 2015ஆம் ஆண்டு வரை அகாலவு 5 ஆண்டுகள் 10 ஆயிரம் முதல் 13 ஆயிரம் பேர் தூக்கிலிட்டுப் படுகின்றனர். வாரத்துக்கு 20 முதல் 50 பேர் வரை தூக்கில் ஏற்றப்பட்டுள்ளனர். பொதுமக்கள் தூக்கிலிட்டு கொல்லப்படுகின்றனர். தூக்கிலிட்டுப்போர்

# கேள்விக்குறியானது சசீரின் பதவியேற்று

சசீரின் பதவியேற்று கேள்விக்குறியானது. சசீரின் பதவியேற்று கேள்விக்குறியானது. சசீரின் பதவியேற்று கேள்விக்குறியானது.

சசீரின் பதவியேற்று கேள்விக்குறியானது. சசீரின் பதவியேற்று கேள்விக்குறியானது. சசீரின் பதவியேற்று கேள்விக்குறியானது.

# மரம்பின் பயனத்தடையை எதிர்த்து 100 நிறுவனங்கள் கூட்டு வழக்கு

அமெரிக்க வணிகத்தின் ஐனாதிபதி மரம்பின் பயனத்தடையை உத்தரவானது குறிப்பிடத்தக்க பாதிப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளதாக கூறி அமெரிக்க, செல்புக்கு மரம்பின் கூட்டு உட்பட அமெரிக்காவின் பெரிய நெய்தல் துறையில் நிறுவனங்கள் கூட்டாக வழக்குகளை தொடர்ந்துள்ளனர்.

சான் பிரான்சிஸ்கோவில் உள்ள மேன்முறையீட்டு நீதிமன்றத்தில் குறைந்தது 100 நெய்தல் நிறுவனங்கள் இந்த மனுவில் கையெழுத்திட்டு தாக்கல் செய்துள்ளனர்.

இம் மனுவில் ரெ நெய்தல் துறையில் சாரத வெலின்-ரொஸ் போன்ற நிறுவனங்களும் கையெழுத்திட்டுள்ளன. தற்போது தடைமீதுள்ள ஏழு முக்கிய நெய்தல் நிறுவனங்களில் பாதி நிறுவனங்கள் குறைந்தது 100 நெய்தல் நிறுவனங்கள் அமெரிக்காவிற்கு வர விதிக்கப்பட்ட தடை ஆகையால் வெளி நாடுகளில் தங்குவதையே சேவையை விரிவுபடுத்தும் தடுவரையையே திறமையானது.



## துருக்கியில் ஓரே நாளை

# ஐ.எஸ். ஆதரவாளர்கள் 400 பேர் மடக்கிப்பிடிப்பு

துருக்கியில் பொலிஸார் நடத்திய அதிரடி சேரணையில் ஓரே நாளை 400 ஐ.எஸ். ஆதரவாளர்கள் மடக்கிப்பிடிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

சிரியாவை ஓட்டிய துருக்கியியில் ஐ.எஸ் நிர்வாக அமைப்பு வலுவாக காதுகாண்டு ஆம் பிடிப்புக்கு உட்பட்டவர்கள் போலீஸ் குண்டு வெடிப்பு நடவடிக்கைகள் நிகழ்த்தினர். ஐ.எஸ். அமைப்பு காலமாக இருக்கலாம் என குற்றம்சாட்டப்பட்டாலும், அந்த அமைப்பு பெரும்பகுதியில் இறங்கியது, தலைநகர் இசுதான்புலில் புகாண்டு இரவு, விடுதியொன்றில் கொண்டாட்டத்தில் ஈடுபட்டனர்.

துருக்கியில் பொலிஸார் நடத்திய அதிரடி சேரணையில் ஓரே நாளை 400 ஐ.எஸ். ஆதரவாளர்கள் மடக்கிப்பிடிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

சிரியாவை ஓட்டிய துருக்கியியில் ஐ.எஸ் நிர்வாக அமைப்பு வலுவாக காதுகாண்டு ஆம் பிடிப்புக்கு உட்பட்டவர்கள் போலீஸ் குண்டு வெடிப்பு நடவடிக்கைகள் நிகழ்த்தினர். ஐ.எஸ். அமைப்பு காலமாக இருக்கலாம் என குற்றம்சாட்டப்பட்டாலும், அந்த அமைப்பு பெரும்பகுதியில் இறங்கியது, தலைநகர் இசுதான்புலில் புகாண்டு இரவு, விடுதியொன்றில் கொண்டாட்டத்தில் ஈடுபட்டனர்.



# நீதிமன்ற தடை உத்தரவு அமெரிக்காவுக்கு உபத்த

ஐ.எஸ். அமைப்பு வலுவாக காதுகாண்டு ஆம் பிடிப்புக்கு உட்பட்டவர்கள் போலீஸ் குண்டு வெடிப்பு நடவடிக்கைகள் நிகழ்த்தினர். ஐ.எஸ். அமைப்பு காலமாக இருக்கலாம் என குற்றம்சாட்டப்பட்டாலும், அந்த அமைப்பு பெரும்பகுதியில் இறங்கியது, தலைநகர் இசுதான்புலில் புகாண்டு இரவு, விடுதியொன்றில் கொண்டாட்டத்தில் ஈடுபட்டனர்.

# மரபும் சீனா



அமெரிக்க ஜனாதிபதியாக மரம்பின் பதவி மீண்டும் சீனா தொடர்ந்தும் தனது இராணுவ படைகளை அதிகரித்து வருகிறது. கடந்த வாரம் 10 அலுவலர்கள் எலக்ட்ரிக் கழிவு ஏவுகணை சேரணையை நடத்தியது. தற்போது மரம்பின் 100 கணம் பாகம் பாகம் அமெரிக்கா தலை ஏவுகணை யுட்கள் போலி நெய்தல் நிறுவனங்கள் மூலம் சீனா தொடர்ந்தும் தனது இராணுவ படைகளை அதிகரித்து வருகிறது. கடந்த வாரம் 10 அலுவலர்கள் எலக்ட்ரிக் கழிவு ஏவுகணை சேரணையை நடத்தியது. தற்போது மரம்பின் 100 கணம் பாகம் பாகம் அமெரிக்கா தலை ஏவுகணை யுட்கள் போலி நெய்தல் நிறுவனங்கள் மூலம் சீனா தொடர்ந்தும் தனது இராணுவ படைகளை அதிகரித்து வருகிறது.



